

Годъ XXXXI.

Среда, 6-го сентября.

1878 года

ОДОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при
Одонецкомъ Губернскомъ Примарии.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ
— въ редакции Вѣдомости; въ уездныхъ горо-
дахъ — въ уездныхъ полицейскихъ управлени-
яхъ; въ уездахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
изнечатанія частныхъ объявлений.



№

68

Подписанія на годовое изданіе Вѣдомости
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересыпку почтой и доставку по
вѣдомости въ Петрозаводскъ, прилагается сверхъ
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за изнечатаніе частныхъ объявлений
въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15
коп., съ печатной строкой изъ одиннадцати

Содержание: Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указы правительствающаго сената. Правительственное сообщеніе.—Городская хроника.—Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.—Отзыва.—Часть неофициальная. Отъчественная хроника: Высочайшее путешество Государя Императора. С.-Петербургъ. Москва. Нижний-Новгородъ. Архангельскъ.—Одонецкая хроника: Приглашеніе къ поклоненію. Объявление о подписаніи на приобрѣтеніе судовъ добровольного флота. Пожертвованіе. Статистика варол-маточки. Приглашеніе къ поклоненію. Объявленія. Метеорологическіе наблюденія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ обращении об общіе городские доходы остатковъ квартирного сбора, взимавшагося въ некоторыхъ городахъ до 1-го января 1875 года на основаніи особаго Высочайшаго утвержденія положений.

Государь Императоръ, во положеніи комитета министровъ, Высочайше повелѣть соизволить образовавшееся по квартирнымъ сборамъ, взимавшимся въ некоторыхъ городахъ до 1-го января 1875 года, по силѣ особыхъ Высочайшихъ утвержденій положений, остатки и недомики прежнихъ лѣтъ подлежать обращенію въ общіе городские доходы, съ тѣмъ, чтобы изъ передаваемыхъ городамъ средствъ были покрыты невозможенные квартирными каесами долги и чтобы могущие открыться невыполненіемъ до 1-го января 1875 года расходы по квартирному довольствію войскъ были обращены на общіе городскіе средства, согласно ст. 129 п. 6 городового положенія 16-го июня 1870 года.

УЗАЙ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА.

По вопросу о срокахъ содержанія въ тюрьмахъ арестантовъ.

(отъ 4-го августа 1878 г. № 31,149).

По указу Его Императорскаго Величества, правительствующій сенатъ слушали предло-

женіе министра юстиціи, отъ 10-го мая 1878 года за № 8461-мъ, слѣдующаго содержанія: Государь Императоръ, во всенаподданійшемъ докладѣ министра юстиціи определеніемъ правительствающаго сената, 9-го ноября 1877 г. состоявшагося, по вопросу о замѣнѣ содержанія въ арестантскихъ ротахъ по 4 и 5 степ. 31 ст. улож. онаказ. заключеніемъ въ тюрьмы, въ 4-й день мая 1878 года Высочайше повелѣть соизволить: привести означенное определеніе въ исполненіе и вслѣдствіе сего, утвердив распоряженіе Лифляндскаго губернскаго управления по предмету заключенія въ тюрьмы лицъ, присужденныхъ къ содержанію въ арестантскихъ ротахъ по 4 и 5 степ. 31 ст. улож. онаказ. за невозможность помѣщенія ихъ въ роты, предоставить вообще, въ видѣ временной мѣры, въ случаяхъ отдаленности арестантскихъ ротъ или испытаний въ нихъ мѣста и не устройства рабочихъ домовъ, замѣнить для лицъ, приговариваемыхъ по 4 и 5 степ. 31 ст. улож. онаказ. содержаніе въ этихъ ротахъ заключеніемъ въ тюрьму съ употребленіемъ на самыя тяжкія изъ установленныхъ въ этихъ мѣстахъ заключеній рабочіхъ, съ увеличенiemъ для осужденныхъ, не принадлежащихъ къ женскому полу, или къ тѣмъ, которые по старости, дряхлости и другимъ причинамъ будутъ признаны неспособными къ работамъ въ арестантскихъ ротахъ, срока заключенія на половину и безъ замѣны заключенія въ тюрьму наказаніемъ разгема для лицъ, неизѣтильныхъ отъ наказаній тѣлесныхъ. О таковомъ Высочайшемъ повелѣніи онтъ, министр юстиціи, предлагаетъ правительствующему сенату къ надлежащему исполненію. И сработку о томъ, что правительствующій сенатъ, по выслушаніи рапортовъ Лифляндскаго губернскаго управления за №№ 2524 и 4201, по вопросу о сро-

кахъ содержанія въ тюрьмахъ арестантовъ, притворенныхъ къ арестантскимъ ротамъ по 4 и 5 степ. 31 ст. улож. онаказ. и сприятие, разрешенію, состоявшемуся 9-го ноября 1877 г., постановить: изъ означенныхъ рапортовъ видно: въ январѣ 1875 г. министерство внутреннихъ дѣлъ признало необходимымъ, за невозможность дальнѣйшаго помѣщенія преступниковъ въ назначенному для Лифляндской губерніи Исковскому арестантскому отдѣлѣнію и въ виду переволненія содержавшими всѣхъ остальныхъ арестантскихъ отдѣлѣній и ротъ, прекратить высылку лицъ, осужденныхъ въ исправительныхъ ротахъ и отдѣлѣніяхъ гражданскаго вѣдомства. Хотя затѣмъ, предписаніемъ отъ 22-го августа 1875 г. за № 5467, министерство распорядилось, чтобы преступники, притворенные къ арестантскимъ ротамъ, были отосланы въ Литовскій тюремный замокъ, но вноскѣдствіемъ распоряженіе это отмѣнено и, согласно предложенію отъ 10-го мая 1876 года за № 3359, преступники эти оставляются нынѣ въ тюрьмахъ, находящихся на мѣстахъ осуждевія. Такъ какъ при заключеніи въ рабочіе дома преступниковъ, осужденныхъ въ арестантскія роты по 4 и 5 степ. 31 ст. улож. онаказ. 1866 г., скрѣпъ содержанія ихъ въ этихъ домахъ по ст. 77 того же уложения увеличивается на половину, то при приведеніи въ дѣйствіе поминутаго выше распоряженія министерства отъ 10-го мая 1876 г. за № 3354, возникъ вопросъ о томъ: скрѣпуетъ ли также и въ

какомъ размѣрѣ увеличивать сроки заключения осужденныхъ въ исправительныхъ ротахъ и отдѣлениіи гражданскаго вѣдомства, въ случаѣ отбыванія или назначавшіхъ въ тюремахъ. На сдѣланное по сему предмету представление министерство внутр. дѣлъ уѣдомило, что въ дѣйствующихъ узаконеніяхъ не содержится указаѣй по представленному на разрѣшеніе министерства вопросу и что надлежало бы представить обѣ этомъ правительствующему сенату. Доводы обѣ этомъ правительствующему сенату, Лифляндское губернское управление просить разрѣшить: слѣдуетъ ли и въ какомъ размѣрѣ увеличивать сроки содержания тѣль лицъ, которыхъ, будучи приговорены къ заключенію въ арестантскія роты и отдѣлениіи по 4 и 5 ст. 31 ст. улож. о нак. 1866 г., содержатся въ тюремахъ, за невозможность помѣщенія ихъ въ тѣ места заключенія, въ солежанію въ коихъ они присуждены. Затѣмъ Лифляндское губернское управление долило, рапортомъ отъ 19-го октября 1877 года, что въ числѣ содержащихся въ Рижской тюрьмѣ, помянутыхъ выше преступниковъ, находятся также, которыеныѣ оканчиваются и продолженные по ст. 77 улож. о наказ. сроки заключенія. За неимѣніемъ законныхъ оснований къ дальнѣйшему содержанию такихъ лицъ въ тюремномъ заключеніи, губернское управление сдѣлоно распоряженіе: преступниковъ, осужденныхъ по 4 и 5 ст. 31 ст. улож. о наказ. и принятыхъ обществами обратно въ нихъ среду, какъ окончать продолженные по ст. 77 улож. о наказ. сроки заключенія, освобождать отъ такового для подворенія въ обществахъ. Разсмотрѣть вынужденное, правительствующій сенатъ находить, что по закону (77 ст. улож. о наказ.) лица, присужденныя къ содержанию въ арестантскія ротахъ по 4 и 5 ст. 31 ст. улож. о нак., могутъ быть, въ извѣстныхъ случаяхъ, заключаемы, въ то же роты, въ рабочіе дома; но замѣна арестантскія роты заключеніемъ въ тюрьму, вовсе недопускается, какъ это уже разъяснено циркулярнымъ указомъ правительствующаго сената отъ 23-го октября 1872 г. Въ виду сего самое распоряженіе Лифляндского губернскаго управления о заключеніи въ тюрьмы лицъ, осужденныхъ въ арестантскія роты, сдѣлано-бы признать неправильнымъ и предисказать сему управлению соблюдать установленный закономъ порядокъ содержанія подобныхъ арестантовъ. Не принималъ во вниманіе, что означенное распоряженіе губернскаго управления послѣдовало по указанію министерства внутреннихъ дѣлъ и было выписано существенными затрудненіями въ точности сдѣлать уставновленному на этотъ предметъ 77 ст. улож. о наказ. правилу, какими затрудненіемъ пред-

видится и въ будущемъ, правительствующій сенатъ признавалъ бы возможнымъ, принявъ въ этомъ случаѣ Лифляндскимъ губернскимъ управлениемъ, мѣру утвердить и вообщѣ предоставить временно, въ случаѣ отдаленности арестантскія роты или неимѣніи тамъ места и неустройства рабочихъ домовъ, замѣнить для лицъ, приговариваемыхъ по 4 и 5 ст. 31 ст. улож. о наказ., содержаніе въ этихъ ротахъ заключеніемъ въ тюрьму, съ употребленіемъ на самыя тяжкія изъ установленныхъ въ этихъ мѣстахъ заключенія работы, но безъ замѣнъ заключенія наказаніемъ розгами, для лицъ, неизѣтыхъ отъ тѣлеснаго наказанія. Обращаюсь засимъ къ вопросу о срокахъ содержанія въ тюремахъ такихъ арестантовъ, правительствующій сенатъ находить, что срокъ этотъ, по примененію къ 77 ст. улож. о наказ., долженъ быть увеличенъ на половину для осужденныхъ, не принадлежащихъ къ женскому полу или къ тѣмъ, которые по старости, дряхлости и другимъ причинамъ будуть признаны неспособными къ работамъ въ арестантскія ротахъ. Но какъ настоящее заключеніе правительствующаго сената несогласуется съ буквальнымъ смысломъ подлежащихъ законовъ и противорѣчить указу правительствующаго сената отъ 23-го октября 1872 г., то правительствующій сенатъ опредѣлилъ: на приведеніе сего опредѣленія въ исполненіе испросить установленнымъ порядкомъ Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе: Приказали: О таковомъ Высочайшемъ повѣтѣніи дать знать указами Лифляндскому губернскому управлению, для исполненія и руководства, а проинимъ губернскимъ правлѣніемъ для сѣѣтнія и руководства и уведомить таковыми же ука зомъ министра внутреннихъ дѣлъ, а также припечатать въ "Собрании узаконеній и распоряженій правительства", издаваемыхъ при Сенатскихъ Вѣдомостяхъ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНІЕ.

Телеграмма Его Императорскаго Высочайшества Великаго Князя Михаила Николаевича отъ имя Государа Императора, отъ 25-го августа, въ 8 час. 20 минутъ вечера.

Имѣю счастіе поддѣлать Ваши Императорскіе Величества съ знатиѣмъ Батума. Только что получила слѣдующую десницу генераль-адъютанта князя Святополкъ-Мирскаго, изъ Батума: "Сегодня въ 11 часовъ утра, войска наши вступили въ Батумъ, отрядомъ судовъ въ Батумскомъ портъ вѣдь затѣмъ былъ поднятъ русскій флагъ и наши власти вступили въ правленіе городомъ. Дервишъ-паша встрѣтилъ меня у городской чер-

ты съ депутатіей отъ жителей и съ духовенствомъ, какъ христіанскимъ, такъ и мусульманскимъ. Гражданскій турецкій властіи удалились, не ожидая нашего прибытія. Въ Батумѣ остались еще до 15-ти таборъ турецкихъ войскъ. Дервишъ - паша употребляетъ всѣ старанія, чтобы ихъ скорѣе отправить. Временнымъ комендантомъ Батума назначенъ генерал-майоръ Нуриль". Все въ краѣ благополучно и вездѣ спокойно.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ВЫТЕГОРСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

17-го августа 1878 года.

Постановленіо:

1. Вопросъ о капитальномъ исправлении Гостицаго двора оставить открытымъ до весны будущаго 1879 года, чтобы имѣть возможность опредѣлить о прочности произведенаго ремонта; слѣдующіе же городскому технику за составленіе сметы и проекта на перестройку зданія Гостицаго двора уплатить изъ городскихъ суммъ 20 руб., которыхъ взыскать съ владѣльцевъ или арендаторовъ зданій Гостицаго двора.

2. Прибавить къ занимаемому еврейскимъ кладбищемъ участку земли еще 5 саж. къ дер. Денисово и въ сторону къ рекѣ 3 саж., о чёмъ и объявить еврейскому старостѣ Фролову.

3. Произведеній расходъ по исправленію Говорухинской улицы и постройку нового корпуса общественныхъ лавокъ утвердить; новый корпусъ лавокъ застраховать въ земствѣ въ суммѣ 2,100 руб., а плафону будинку предложить составить и представить думѣ къ слѣдующему собранию проектъ, на какихъ условіяхъ оять находить возможнымъ перестройку старого ряда лавокъ.

4. Утвердить произведеній городскому головою изъ городскихъ средствъ расходъ въ количествѣ 90 руб. на украшение и изадоминицію города, во случаѣ проѣзда Ихъ Императорскихъ Высочайшествъ Великихъ Князей Сергея и Павла Александровичей, Константина и Дмитрия Константиновичей.

5. Записать въ журналъ распоряженія начальника губерніи обѣ утверждены замѣнѣющаго обязанности городскаго головы, избранныаго на эту должность, генерала И. М. Махина.

6. Записать въ журналъ о благодарности

изъявленной городскому обществу позвршившемъ изъ службы ратникомъ государственного ополчения мѣщаниномъ Николаемъ Яковлевымъ за призвание его семейства во времена службы.

7. По прѣтельству чертежа мѣста, отведенного подъ постройку зданий Вытегорской учительской семинарии, постановили: записать о семъ въ журналь.

Движеніе по государственнѣй службѣ.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По тубернскому правлѣнію.

28-го августа, оставшись за штатомъ съ 1-го июля 1876 г., коллежскій секретарь Андрей Троицкій, зачисленъ въ штат губернскаго правлѣнія.

По тубернскому правлѣнію.

24-го августа, канцелярскій служитель тубернскаго правлѣнія, неимѣющій чина Василий Потезерскій, опредѣленъ столоначальникомъ Пудожскаго полицейскаго управлѣнія.

1-го сентября, помощникъ архиваріуса тубернскаго правлѣнія, титулярный совѣтникъ Тервінскій, опредѣленъ приставомъ 1-го стана Каргопольскаго уѣзда.

По С.-Петербургскому телеграфному окружу.

Надсмотрщикъ Лодейнопольской телеграфной станціи Владимиръ Щирскій, назначенъ телеграфистомъ IV разряда на Сермакскую телеграфную станцію.

— Телеграфистъ IV разряда Сермакской телеграфной станціи Александръ Ярославскій, назначенъ надсмотрщикомъ на Лодейнопольскую телеграфную станцію.

Объявленія.

О вызовѣ къ выполнению воинской повинности.

Каргопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыва молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеизначенные дни:

Въ 1-мъ призываютъ участковъ въ г. Каргополье, 15-го ноября.

Во 2-мъ призываютъ участковъ въ дер. Андреевской, Андреевской волости 1-го ноября.

Въ 3-мъ призываютъ участковъ въ сел. Возьмиш-Юровъ, Мишковской вол. 9-го ноября.

Къ вышеизначеннымъ днамъ, въ подлежащіе призывае пункты должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть определенъ по наружному виду по 109¹ и 112 ст. уст. о воинской повинности.

2. Подлежащіе, на основаніи 158, 217, и 218 ст. уст. о воин. повин., назначению на службу безъ жеребья.

3. Получивши отсрочку до предстоящаго призыва, и

4. Всѣ внесенные въ призывае списки сего года, за исключеніемъ:

а) лицъ, возведенныхъ послѣ того въ священный санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ;

б) тѣхъ обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, кому дана присутствіемъ отсрочка для окончанія образованія;

в) лицъ, получившихъ отсрочку вслѣдствіе находженія на службѣ, по контракту, на судахъ торгового флота и

г) лицъ, пользующихся льготою первого разряда, кромѣ лицъ случаечь, когда о привлечении ихъ на службу въ войска состоится особое на основаніи ст. 152, Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго Собѣта,

Вызовъ наслѣдниковъ.

Мировой судья Олонецкой губерніи, Каргопольско-Пудожскаго судебнаго округа, 2-го участка, Каргопольскаго уѣзда, на основаніи 1,401 и 1,402 ст. уст. гражд. суда, признаетъ наслѣдниковъ къ имѣнію, оставшемуся послѣ смерти крестьянина Каргопольского уѣзда, Богдановской волости, дер. Костиной Василии Осипова Федотова и находящемуся въ дер. Костиной, въ срокъ, установленный 1,241 ст. X т. ч. 1 зак. гражд.

По постановлению Лодейнопольскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, утвержденному таковымъ же губернскимъ, крестьянъ Подборской волости, Шеменского

общества, въ числѣ 35 ревизскихъ душъ съ 1 января будущаго 1879 г., перечислены въ Юкосовскую волость, въ Шеменское же общество.

ЗАПРОСЪ РУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Уничтоженіе довѣрінности.

Отъ Олонецкой палаты уголовнаго и гражданскаго суда объявляется, что данная воложскимъ ассессоромъ Петромъ Синигубовъ, крестьянину Шуйскаго общества, дер. Чаревицъ Ивану Алексееву Яковлеву довѣріность, засвидѣтельствованная палатой 20-го июня сего года, согласно постановлению палаты 22 августа состоявшемуся — уничтожена.

ТОРГИ

Олонецкое горное правлѣніе, назначивъ въ присутствіе свое торгъ 27 сентября 1878 г., безъ переторжки, наприготовленіе 15418 шт. ящиковъ для укупорки снарядовъ, данныхъ Олонецкому заводамъ въ парцѣ на 1879 г., также на распиловку для оныхъ досокъ до 11,700 штукъ, приглашаетъ на оныя желавшихъ, съѣмъ, чтобы таковыя имѣлись въ определеніи выше дни, съ законными залогами и свидѣтельствами о своемъ зданіи, въ горное правлѣніе, где могутъ видѣть какъ въ дни торга, такъ и раньше, во всѣ присутствіе дни, кондиціи на выполнение всенепремѣнної выше работы. Не желающіе участвовать въ торгахъ изустно могутъ подавать или присыпалъ запечатанные объявленія, составленныя по правиламъ, изложенными въ ст. 1909 въ 1912 св. зак. гражд. т. X. ч. 1. изд. 1857 г. не позже 12 часовъ по полуночи дня, назначенаго для торга, послѣ сего срока объявленія ни отъ подающихъ лично, ни отъ присыпающихъ по почтѣ принимаемы не будуть.

Примѣчаніе. При семъ № прилагается о смѣхъ лицъ, имѣній и капиталовъ прибавленіе къ № 31 Ставропольскихъ губернскихъ вѣдомостей.

Вице-губернаторъ Стражевский.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Высочайшее путешествие Государя Императора.

Высочайшие смотры въ Луцкѣ и Межибужъ. — Русск. Инв.¹ сообщаетъ слѣдующія подробности о Высочайшихъ смотрахъ въ Луцкѣ и Межибужѣ: „22-го июля въ высокоторжественный день тезоименитства Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы, всѣ присутствовавши на молебствіи въ кіевскомъ Софійскомъ соборѣ обрадованы были неожиданною вѣстью, получившую ваканцію изъ Цегербурга, о томъ, что Государь Императоръ, совершая путешествие въ Крымъ, изволилъ во пути осмотрѣть войска кіевского военного округа, собранныя на лагерныхъ сборахъ при гор. Луцкѣ и м. Межибужѣ. Вѣдь затѣмъ изъ Императорской главной квартиры получено было уведомленіе о томъ, что смотры войскъ назначены въ Луцкѣ 16-го, а въ Межибужѣ 17-го августа. 10-го числа временно-командующій войсками округа генералъ-адъютантъ Чертковъ 2-й выѣхалъ въ Межибужъ и Луцкъ, для предварительного осмотра войскъ и затѣмъ въ Брестъ — для встречи Государа Императора на границѣ округа. Въ составѣ лунгаго отряда входили: 8-я пѣхотная дивизія, 21-я артиллерійская бригада и сводная конно-иррегулярная бригада. Всего на смотрѣ участвовали 12 батальоновъ, 18 сотень и 6 батарей, въ числѣ 8,524 съ нестроевыми и 8,234 чл. безъ нихъ. Составъ межибужского отряда былъ гораздо значительнѣе. Кроме мобилизованной 8-й резервной пѣхотной дивизіи съ ея артиллерию, сюда входили еще: 2-я бригада 25-й пѣхотной дивизіи съ 25-ю артиллерійскими бригадами, 14-я стрѣльковая бригада, 2-я кавалерійская дивизія съ 3-ю и 4-ю конно-артиллерійскими батареями, подольскій казачій отрядъ (две казачьи полки №№ 28-го, 41-го, 43-го и 57-го) съ донскими конными № 12-го батареемъ; всего 24 батальона, 12 эскадроновъ, 30 сотень и 13 батарей, это, вместе съ нестроевыми, составляло 23,121 чл., а безъ нестроевыхъ 21,952 чл. Войсками обоихъ отрядовъ командались изъ Высочайшихъ смотрахъ генералъ-адъютантъ Чертковъ 2-й.

Къ 3 часамъ по-полудни, 16-го августа, показался кортежъ Государа Императора. Прибывъ въ коляскѣ къ луцкому учебному лицѣю, Его Величество изволилъ сѣсть на коня и, принявъ рапортъ, подѣхалъ къ

войскамъ, построеннымъ въ дѣльшинѣ: въ первой — пѣхота; во второй — кавалерія и артиллери. Въ свитѣ Государя Императора находились: Ихъ Императорскіи Высочества Великие Князья Сѣргій и Павелъ Александровичи и Дмитрій Константиновичъ, министры: военный и Императорскаго двора, а также выѣхавшій для привѣтствования Государя Императора командующій австрійскими войсками въ Галиціи генералъ отъ кавалеріи графъ Нейнергъ въ сопровожденіи своего начальника штаба и маюра красирскаго имени Императора Александра II-го полка. Поздоровавшись съ войсками и обѣхѣахъ линіи шагомъ, Его Величество изволилъ пропускать войска перемоніальнымъ маршемъ два раза: въ первый — по-ротно, по сотни и по батарейно развернутымъ фронтами; во второй — сокрупными колоннами, причемъ кавалерія проходила различными альврами, постепенно, рѣсью или въ карьерѣ. Около 5 часовъ по-полудни окончили смотры, которымъ Государь Императоръ остался вполнѣ доволенъ и осчастливилъ милостивыми словами всѣхъ начальниковъ отдельныхъ частей, выразивъ при этомъ особую благодарность свою временно-командующему войсками округа генералу-адъютанту Черткову 2-му и командующему войсками луцкаго лагерного собора генералу-лейтенанту Сарачинскому, а бывшимъ на смотру войскамъ пожаловалъ: георгиевскій кавалеръ и шевронистамъ по 3 руб., всѣмъ же прочимъ по 50 коп. на человѣка. Постѣ того Его Величество изволилъ подѣхатъ къ ротондѣ 32-го пѣхотнаго кременчугскаго полка, где представлена была Государю Императору депутація отъ сельскихъ обществъ и чешскихъ колоній Луцкаго уѣзда, подносящихъ хлѣбъ въ соль (пріечь молодыя дѣвушки, въ бѣлыхъ платьяхъ и праздничныхъ головныхъ уборахъ поднесли цветы). Пробыть нѣсколько минутъ въ ротондѣ и еще разъ поблагодаривъ главныхъ начальниковъ, Его Величество изволилъ сѣсть въ коляску и отправился на ст. Киверицѣ при громкихъ кликахъ народа, въ сопровожденіи конныхъ офицеровъ, казаковъ и горнцовъ, получавшихъ милостивое разрѣшеніе сопровождать Его Величества до станціи. Здѣсь Государь Императоръ, выраживъ слова одобрѣнія начальникамъ за хорошое состояніе войскъ изволилъ сѣсть въ вагонъ и продолжать дальнѣйшее путешествіе до станціи Деражни.

17-го августа состоялся Высочайший смотръ въ Межибужѣ. Смотръ начался въ 11½ часовъ утра и продолжался до 2-хъ часовъ по-полудни. Государь Императоръ изволилъ полное удовольствіе за блестящее состояніе не только старослужилыхъ войскъ, но и молодой, вполнѣ сформированной 8-й резерв-

ной пѣхотной дивизіи, благодарили генералъ-адъютанта Черткова 2-го, командующаго войсками межибужскаго лагерного собора, командира 2-го армейскаго корпуса генерал-лейтенанта Никитина и всѣхъ начальниковъ отдельныхъ частей. Принять рапорты о столпіи 2-го л.-уланскаго и 2-го л.-гусарскаго имени Своего полка и ординарцѣ отъ вступившаго въ караулъ пѣхотнаго полка, Государь Императоръ изволилъ направиться къ ротондѣ. Тутъ имѣли счастіе представиться Его Величеству начальники отдельныхъ кіевскаго военнаго округа, а также поименовано офицеры имени Его Величества полковъ — 2-го л.-уланскаго курляндскаго и 2-го л.-гусарскаго павлоградскаго. Государь Императоръ изволилъ милостиво разговаривать съ офицерами въ теченіе нѣсколькихъ минутъ. При входѣ въ залъ ротонды Его Величеству поднесены были роскошные букеты цѣловъ мѣстными и полковыми дамами небольшаго межибужскаго кружка и представлена депутація отъ мѣщанъ и поселеній, подносящихъ хлѣбъ-солѣ. Ровно въ 5 часовъ Его Величество сѣлъ въ коляску и, простившись съ офицерами, окружавшими Его, изволилъ направиться на ст. Деражнѣ, для продолженія дальнѣйшаго путешествія на Одессу. Когда поѣздъ тронулся, толпы народа прошлились съ любими Государемъ громкими „ура“ и, несмотря на начавшійся сильный дождь, долго стояли на платформѣ, слѣдя глазами за убѣгавшимъ вдаль Императорскимъ поѣздомъ”.

СЕВАСТОПОЛЬ. — Въ „Голосѣ“ пишутъ изъ Севастополя, что 20-го августа, около шести часовъ утра, Императорская яхта „Ливадія“ вошла въ тамошній рейдъ, въ сопровожденіи конвоированнаго ее парохода „Элборусъ“. Агентская пристань „русскаго общества пароходства и торговли“ была разукрашена флагами. На пристани собрались представители города, начальники отдельныхъ частей войскъ и другія лица, между которыми особенно выдѣлялись рапенныи офицеры. Близъ пристани стоялъ столь, на которомъ красовался огромный піаніон-крендель, предназначенный для подносенія Государю Императору хлѣбосольмъ. За городомъ въ лагерѣ мѣстныхъ войскъ были собраны всѣ квартирніи въ Крыму войска — 13-я пѣхотная дивизія, артиллери, эскадронъ крымскихъ татаръ и только-что прибывшіе изъ Санть-Стефano лейб-гвардіи егерій и козацкій полкъ. Произведеній парадъ удался какъ нельзя лучше. Офицера 13-й дивизіи давали по-лучше, парада запричили смѣхъ курляндскіи, таврическіи. Но сѣдъ занѣрака всѣ отправились спать на пристань. Къ тому времени прибылъ по желѣзной дорогѣ Императорскій поѣздъ. Изъ яхтѣ „Ливадія“ представлялись Государю

Император турецкие офицеры и въ числѣ ихъ Османъ-паша, прибывшій для приема военно-гражданскихъ турокъ».

— Задѣшній городъ, по словамъ *Моск. Вѣд.*, полоть жизни: этими дніями Государь Императоръ двѣ раза пріѣзжалъ сюда моремъ изъ Ливадии поздороваться съ гвардіею, прибывающей въ Севастополь ежедневно моремъ изъ Санть-Степано. Восторгъ былъ тро-малый, когда Его Величество лично поздоровилъ егерскій полкъ съ касками съ над-писью за *Телеша*. Здѣшнее населеніе чрезъ-вычайно радушно принимаетъ забалканскихъ героевъ, 25 числа Государь, послѣ смотра въ лагерь чарку водки выпилъ за здоровье гостепримного Севастополя. Войска привѣтствовали Государа Императора на пользѣ въ земляхъ кладбищъ союзной арміи крымской войны. Расположеніе здѣсь затерпѣтъ армейские полки братски угощали въ этотъ день обѣдомъ. Преображенцевъ и Семеновцевъ. Вечеромъ прибыла на пароходахъ съ пѣснями на рѣйтѣ первая гвардейская артиллѣрійская бригада. Всю ночь Севастополь ликовалъ; оронки пестрѣли на пароходахъ русскихъ, англійскихъ, турецкихъ и греческихъ, которые перевозятъ наши войска и пѣхотныхъ турокъ. Движеніе въ Севастополь чрезвычайное.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. — «Сборникъ юридическихъ обычаевъ». — Недавно вышедший восъмой томъ «Записокъ русского географического общества», по отданію этиографіи, изданный подъ редакціей действительного члена П. А. Матвеева, заключаетъ въ себѣ «Сборникъ народныхъ юридическихъ обычаевъ», томъ I-й.

Изученіе народного юридического быта получило особенное развитіе съ 1861 года, со времени изведенія крестьянской реформы. Но 1864 годъ положилъ основу систематизаціи этихъ занятій, когда русское географическое общество издало программу для собирания народныхъ юридическихъ обычаевъ. Оно вызвало къ дѣятельности извѣдѣтелей, между которыми особенного вниманія заслуживаютъ по извѣдованію Архангельской губерніи — П. С. Ефименко и по извѣдованію Сибири — князь Н. А. Кастровъ. Но географическое общество въ этомъ не остановилось, и въ 1876 году въ средѣ его учрежденія была образована комиссія для изученія народныхъ юридическихъ обычаевъ, организованная подъ предѣдѣльствомъ извѣстнаго знатока народного быта, Н. В. Ка-лачова. Задача своей дѣятельности комиссіи поставила двѣ цѣли: составленіе новой программы для собирания юридическихъ обычаевъ, взамѣнъ устарѣвшей программы 1864 года, и изданіе сборника этихъ обычаевъ.

Для подробной выработки новой программы, комиссія признала необходимымъ разделить этотъ трудъ между несколькими лицами. Однимъ изъ членовъ общества, И. А. Матвеевымъ, составленъ проектъ программы по собиранию народныхъ юридическихъ обычаевъ по гражданскому праву, состоящей изъ 172-хъ вопросовъ; программа же составлена профессоромъ петербургскаго университета, И. Я. Фойницкимъ, по уголовному праву, имѣетъ 120 статей; О. Л. Бариковъ принялъ на себя изготавление компонента программы вопросовъ о земельной общинѣ, но онъ еще не разсмотрѣнъ комиссіей. Большинъ въсостѣмъ при этомъ явился программой В. Н. Майкова, П. С. Ефименко и А. Ф. Кистиковскаго.

Предлагаемый публикѣ I-й томъ «Сборника народныхъ юридическихъ обычаевъ» и составляетъ плодъ заботливости комиссіи о достиженіи второй цѣли. Помѣщенія въ «Сборнике» статьи, по содержанію своему, относятся къ тремъ отдѣламъ: 1) юридические обычай русского народа; 2) юридические обычай инородцовъ и 3) замѣтки по обычному праву. Особенно раздѣлъ объ инородцахъ, живущихъ на нашихъ окраинахъ.

Первый отдѣлъ заключаетъ въ себѣ четыре статьи: Н. В. Калачова — объ отношеніи юридическихъ обычаевъ къ законодательству; П. А. Матвеева — очерки народного юридического быта Самарской губерніи; П. С. Ефименко — договоръ наима пастуховъ и А. Ф. Кистиковскаго — къ вопросу о цензурѣ нравовъ у народа.

Второй отдѣлъ хотя и даетъ лишь три статьи, но, по обширности ихъ, занимаетъ большую часть всей книги. Въ немъ помѣщены статьи: А. Я. Ерміченко — юридические обычай лопарей, корелей и самоѣдовъ Архангельской губерніи; И. И. Ибрагимова — замѣтки о киргизскомъ судѣ, и князя Н. А. Кострова — юридические обычай якутовъ.

Отдѣль третий послѣдователь мелкими замѣтками по обычному праву гг. Фойницкаго, Самоквасова, Соловьевы, Соколова и Матвеева.

Въ приложении къ «Сборнику» напечатана программа для собирания народныхъ юридическихъ обычаевъ Матвеева и Фойницкаго и журналъ засѣданій комиссіи о народныхъ юридическихъ обычаевъ.

Эпидемія осипъ. — Осипъ принимаетъ въ Европѣ большие размѣры и, повидимому, угрожаетъ занять себѣю эпидемію тифа. Первично отъ нее забѣгали преимущественно дѣти, въ послѣднее же время она нашла и на взрослыхъ. Настоящая осипъ, впрочемъ, проявляется, преимущественно, на

субъектахъ, которымъ не была привита про-дохранительная осипа.

По Мюнхену, осипа господствовала въ Индіи и Китаѣ уже въ самыя древнія времена (око-ло 1120 года до Р. Х.) и брамини дѣлали прививки. Первая свѣтлія обѣ осипъ мы за-ходимъ у арабскаго врача Rhazeo, жившаго въ Багдадѣ около IX и X столѣтія, который говорить обѣ осипѣ, какъ о болѣзни, весьма распространенной между арабами. Кунце сомнѣвается, чтобы осипа была занесена въ Европу только арабами, такъ какъ осипенная эпидемія свидѣствовала, будто-бы, въ южной Европѣ еще до 570 года. Въ слѣдствіе пе-ренесенія, которому способствовали отчасти крестовые походы, отчасти морскія путеше-ствія съ цѣлью открытий, осипа распростра-нилась по всѣмъ частямъ свѣта и часто производила громадныя опустошенія. Такъ, посѣсть завоеванія Мексики испанцами, изъ ней умерло въ короткое время отъ осипа до 3^{1/2} миллионаъ человѣкъ, и между ними братъ и наследникъ Монтецумы; въ Ганти отъ осипа погибли всѣ жители; въ Исландіи изъ 50,000 жителей умерло 20,000, въ Греції изъ 2,000 осипенныхъ больныхъ выздоровѣло толь-ко 7. Въ XVIII столѣтіи, съ 1732 года по 1750 годъ, по официальнымъ свѣдѣніямъ, въ Калькуттѣ умерло отъ осипа 14,000 человѣкъ. Только со временемъ счастливаго открытия Іеппог-а, который опубликовалъ свои ре-зультаты въ 1798 году (уже за 22 года до него фермеръ Iesty предохранилъ отъ осипа свое семейство прививкѣ коровьей осипы) и который ввелъ въ употребленіе коровью осипенную лимфу, экстенсивность и интенсив-ность осипа тѣкъ значительно уменьшились, что смертность повысилась до $\frac{1}{10}$, въ неко-торыхъ странахъ даже до $\frac{1}{50}$ противъ преж-наго, когда умирало отъ осипы среднимъ числомъ $\frac{1}{12}$ — $\frac{1}{10}$ всего народонаселенія. Къ со-жалѣнію, вопросъ «обѣ осипѣ недостаточно раз-работанъ и по настоящее время».

МОСКВА. — Прибытие войскъ. — 24 а-густа, гремя эшелонами, по Курской желѣз-вой дорогѣ, прибылъ въ Москву Сумскій гу-арскій полкъ. Встрѣча и угощеніе отъ думы ему устроены были на товарной станціи до-роги, откуда полкъ, по-эскадрону, отправ-ился сначала въ Спасскія казармы, а затѣмъ, на стоянку въ деревню Лихоборы, за Бутырской заставой. Вѣровѣтно гусары, весьма бывы троупы радицами приемомъ москви-чей, которые гонами сопротивлялись изъ улицамъ. При встрѣчѣ гусаръ утромъ въ 8 часъ произошло, какъ разскаживалъ *Русск. Вѣд.*, весьма трогательное эпизодъ: изъ числа оживившихъ приходъ полка, было и одна молодая женщина съ двумя маленькими

дѣмъ. Её заплаканные глаза, разстроены вѣдь вызывали всеобщее гнѣвство. «Кого ожидаете вы? отчего такая разстроенія?» спрашивала у всѣ публика. — «Некоего жалѣть мнѣ, некоего», отвѣтала женщина, заливавшись слезами. Изъ дальнѣйшихъ разспросовъ явилось, что въ Сумскомъ полку служитъ солдатомъ ея мужъ, о которомъ она получила извѣстіе, что онъ убитъ. Пришла же она за тѣмъ, чтобы узнать отъ его ратныхъ товарищей подробности о его смерти. — «Не сказали-ли чего мнѣ, хочу знать, говорила она, сиротъ вскомпиль-ли?». Спустя пять, шесть минутъ во входѣ посыла, она, вся сияющая отъ восторга, была уже рядомъ съ мужемъ, который на рукахъ держалъ своихъ малютокъ. Извѣстіе оказалось ложнымъ.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. — Открытие памятника Минину. — 24 августа, въ Нижнемъ Новгородѣ торжественно освященъ памятникъ Минину. Въ процессіи крестного хода участвовали власти, воспитанники учебныхъ заведений и войска съ музыкой, сопровождаемые многочисленными стеченіемъ народа. Изъ слѣдующій день спущены ярмарочные флаги. Ярмарка оставалась довольно оживленной. Извѣстія съ крестовской ярмарки имѣлись самыя благопріятныя.

Обновленіе этого памятника состоялось, какъ извѣстно, во инициативѣ Наслѣдника Цесаревича въ 1869 году, во время пребыванія Его Высочества вмѣстѣ съ Государевою Императрицей въ Нижнемъ Новгородѣ. При осмотрѣ собора, Наслѣдникъ Цесаревичъ изволилъ замѣтить, что память этого великаго по заслугамъ отечеству человека недостаточно почтена имѣвшимся тогда наль монументомъ его гробницей. Въ тотъ же годъ, кромѣ собранной по надписи на этотъ предметъ суммы, было учреждено на возобновленіе памятника 2½% сборъ съ поправочной и поземельной платы, окончившейся въ ярмарку 1874 года. Въ 1874 году заключено было съ покойнымъ архитекторомъ Л. В. Далемъ и его помощникомъ условіе, по которому они обязались изготовить по Высочайше утвержденнымъ чертежамъ памятникъ наль пракомъ гражданина Минина за 16,000 руб., и въ сентябрѣ мѣсяца того же года было приступлено къ работамъ, окончившимъся только въ текущемъ году.

Памятникъ находится у сѣверной стѣны Нижегородскаго каѳедральнаго собора и имѣетъ видъ часовни, возвышающейся на верхѣ церкви надъ отверстиемъ проходящимъ чрезъ своды подвалъя этажа, куда ведутъ лестницы, до самой гробницы Минина. Наѣ монументъ помѣщенъ величественный саркофагъ изъ кіевскаго лабрадора,

съ надписью: «Преставился о Господѣ думный дворянинъ Козьма Мининъ — Сухорукъ лета 7124 (1616). На стѣнѣ надъ саркофагомъ возвышается въ мраморномъ киотѣ съ золотою рѣзьбою погрѣвованная для украшенія памятника Его Императорскимъ Высочествомъ Государемъ Наслѣдникомъ икона Св. Благобрѣреніковъ Косьмы и Даміана; предъ нею теплится изящная, въ видѣ креста, лампада. Икона эта помѣщается подъ стѣнью находящагося въ верхней переки священнаго для каждого Русскаго стяга, подъ знаменемъ котораго въ 1612 году князь Дмитрий Михайловичъ Пожарскій и Мининъ вели нижегородскія дружины къ Москвѣ для освобожденія ея отъ Польской крамолы, о которой сказано въ лѣтописи: „Вѣсть въ лѣто 1612 на Москвѣ бояре и вся люди московскіе избрахи на Московское государство литовскаго короля Владислава. Литовскіе же люди на Москвѣ сидиши и начина умилити како Московское государство разорити, подъ Москвою же люди о томъ скорбѧши и плакахуши, а помоши нѣто не можаше содѣлти“. Слова эти начертаны въ нижнемъ этажѣ церкви, въ великолѣпной склеповой части памятника. Эта часть памятника изящно украшена Далемъ, и на стѣнахъ ея, на вѣнчущихся хартияхъ, русской вязью изложена во лѣтописи вся история похода нижегородскаго ополченія въ 1612 году.

По случаю торжества освященія памятника Минину, г. начальникъ губерніи графъ Кутайсовъ на донесеніе свое очастнливѣлъ быть отѣтствио телеграммою изъ Петергофа, отъ 24 августа, слѣдующаго содержанія:

„Радуюсь успѣшному окончанію памятника надъ могилой гражданина Минина, очень сожалѣемъ съ Цесаревной, что Намъ не удалось лично присутствовать на этомъ торжествѣ. Передайте еще разъ Мою искреннюю признательность всѣмъ, участвовавшимъ въ сооруженіи сего памятника“.

Цесаревичъ Александръ.

АРХАНГЕЛЬСКЪ. — О проведеніи желѣзной дороги изъ Вологды въ Архангельскъ. — Въ № 242, газеты „Бирже“ за 1875 годъ, напечатано на основаніи офиціальныхъ сіѣдѣній, что сранительно съ 1874 годомъ въ 1875 году доходъ съ про-славо-вологодской желѣзной дороги увеличился на 23,057%, то есть почти на ¼, тогда какъ на многихъ другихъ дорогахъ доходы уменьшились. Доходности этой желѣзной дороги показываютъ, что сѣверный губерніи Россіи достигли значительного экономического развитія и что изъ этихъ губер-

ніяхъ могутъ быть проведены желѣзныя дороги безъ убытка для акционеровъ и для государства. Вотъ почему является необходимымъ продолжить желѣзную дорогу изъ Вологды на сѣверъ и довести ее до г. Архангельска.

Проведеніе этой желѣзной дороги является необходимымъ по многимъ соображеніямъ. При Петрѣ Великомъ торговля города Архангельска достигла значительныхъ размѣровъ, торговля эта весьма велика и въ настоящее время. Въ г. Архангельскѣ каждый годъ прибываетъ множество иностраннѣй кораблей. Отъ соединенія этого города рельсовымъ путемъ съ г. Москвою торговля города Архангельска удвоится. Постройка желѣзной дороги въ Архангельскѣ будетъ иметь послѣдствіемъ то, что Бѣлое море и Черное море соединятся рельсовымъ путемъ, и можно будетъ проѣхать по желѣзной дорогѣ изъ г. Архангельска въ г. Одессу по всей необъятной Россіи. Мы убѣждены, что желѣзная дорога до г. Архангельска приобрѣтаетъ значение не мѣстное, а государственное, ибо она соединитъ рельсовымъ путемъ сѣверъ и югъ Россіи.

Въ послѣднее время обсуждался вопросъ какъ улучшить благосостояніе жителей сѣвера? Лучшимъ къ сему средству представляется проведеніе желѣзной дороги до Архангельска: хлѣбъ будуть подвозить изъ внутренней Россіи по желѣзной дорогѣ и она подешевѣеть. Торговля города Архангельска отъ желѣзной дороги непремѣнно увеличится: Архангельскъ можетъ сдѣлаться складочнымъ мѣстомъ товаровъ иностраннѣй (привозимыхъ на корабляхъ) изъ-за границы, мѣстныхъ (какъ-то: лѣса изъ огромной величины, рыба, ворвали, жир, мясо, и друг.), хлѣба для сѣверныхъ поселковъ и паконецъ мануфактурныхъ товаровъ (привозимыхъ изъ Москвы). Портъ г. Архангельска есть одинъ изъ лучшихъ въ Россіи и безъ сомнѣнія для сѣвера Россіи Архангельскъ будетъ темъ, чѣмъ для юга является Одесса. Если желѣзная дорога до Вологды привозить теперь значительный доходъ, то доходность дороги можетъ только увеличиться отъ продолженія ее до г. Архангельска. Дѣланія площади Архангельской губерніи необычайны, тѣсны въ себѣ губерніи множествомъ, и съ проведениемъ желѣзной дороги зѣстъ въ видѣ досокъ и бревенъ можетъ быть въ огромномъ количествѣ привозимъ въ Москву.

Въ настоящее время строятся множество второстепенныхъ путей сообщенія и желѣзныхъ дорогъ, имѣющихъ только мѣстное значение; желѣзная же дорога въ Архангельскѣ соответствуетъ стратегическимъ и

военнымъ целямъ, давая возможность перевозить на северъ войска.

Для развитія русского торгового флота и усиливъ морской торговли несмыка важнѣе, чтобы Архангельскъ, морской портъ, былъ соединенъ желѣзной дорогой съ Москвой, центромъ мануфактурной промышленности. Для процветанія Ярославской и Вологодской губ. и также Вятской и Пермской провинціи желѣзной дороги изъ Архангельска имѣетъ громадное значеніе.

Наші окончательные выводы слѣдующіе: 1) необходимо продолжить желѣзную дорогу изъ г. Вологды до г. Архангельска; 2) желательно чтобы венчества сѣверныхъ губерній вошли объединяться подъ эгидой ходатайства. (Арх. Губ. Вѣд.).

(Арх. Губ. Вѣд.).

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Приглашеніе къ пожертвованію. Олонецкій губернаторъ доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенному домѣ, на Петровской площади.

Объявленіе о подпискѣ на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольческаго флота. — Отъ Олонецкаго губернатора объявляется, что по ходатайству Императорскаго общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, открыта подписка на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольческаго флота. Пріемъ пожертвованій производится въ канцеляріи Олонецкаго губернатора, у Петрозаводскаго полиціймейстера и у всѣхъ уѣздныхъ исправниковъ.

Приношеніе на нужды раненыхъ и больныхъ воиновъ. Къ губернатору начальнику Олонецкой губерніи поступили пожертвованія на нужды больныхъ и раненыхъ русскихъ воиновъ: 1) Пожертвованіе земли, служащими въ Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи, при получениижалованья за августъ мѣсяцъ, 24 р. 85 к. 2) Отъ Мятусонскаго волостного правлѣнія, пожертвованіе Ф. М. Рожановъмъ 1 р., Е. Чесноковъмъ 50 к., Т. Поповомъ 50 к., итого 2 р. 3) Пожертвованіе, служащими въ Олонецкой губернскай типографіи, при получениижалованья за августъ мѣсяцъ, 4 р. 10 к. Итого 30 р. 95 к. Съ прежде же поступившими 14,030 р. 54 1/4 к.

Деньги 30 р. 95 к., 31 сего августа, отосланы въ главное управление общества поспеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

Пожертвованія на приобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольческаго флота — поступили отъ слѣдующихъ лицъ: завѣдывающаго Олонецкимъ городскимъ училищемъ 2 р. 40 к., Каргопольскаго уѣзднаго исправника 2 р. 40 к. и крестьянина Пименова 5 р. Итого 9 р. 80 к. Съ прежде же поступившими 5,249 р. 51 к.

Пожертвованіе. — Въ минувшемъ августѣ поступило изъ правлѣнія Петрозаводскаго общества любителей музыкального и драматическаго искусства въ пользу Петрозаводской Маринской женской гимназіи 84 р. 80 к., собранные съ музыкально-драматического вечера, даннаго любителями 21 августа.

Доводъ объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, попечительный совѣтъ гимназіи долгомъ считаетъ выражить упомянутому обществу глубокую благодарность.

Статистика народнаго образованія въ Олонецкой губерніи, за 1877 г. — Учебныхъ заведеній и учащихся въ Олонецкой губерніи въ минувшемъ 1877 году было:

| | Зав. | Учащихся. |
|-----------------------|------|----------------|
| въ губернскомъ городе | 11 | 1012 м. 504 ж. |
| уѣздныхъ городахъ | 16 | 619 332 |
| уѣздахъ | 214 | 4870 1062 |
| Итого | 241 | 6501 1898 |

Противъ предшествовавшаго 1876 года, число учебныхъ заведеній увеличилось на 7, по случаю открытия новыхъ земскихъ и образцовыхъ сельскихъ училищъ. Число учащихся возрасло: мальчиковъ на 472, девочекъ на 303.

Въ отношеніи къ общему населенію городовъ и уѣздовъ, число учащихся составляетъ слѣдующій процентъ на сто жителей:

| | м. п. ж. | городъ Петрозаводскъ | 16.49 | 8.83 |
|--------------------|----------|----------------------|-------|------|
| уѣздные города | | | 12.58 | 7.18 |
| уѣзда | | | 3.51 | 0.70 |
| въобще въ губерніи | | | 4.34 | 1.17 |

Число учащихся по сословіямъ и процентное отношеніе ихъ къ сословному населенію — слѣдующее:

| | Учащихся % на 100 л. |
|---------------------|----------------------|
| м. д. м. ж. | |
| дворянъ и чиновъ | 380 303 20.55 18.12 |
| духовнаго званія | 610 206 35.75 11.16 |
| городскихъ сословій | 638 374 7.23 4.52 |
| сельскихъ сословій | 4873 4015 8.54 0.67 |

Примѣчаніе. Въ числѣ городскихъ сословій заключаются, кроме купцовъ и мыщанъ, нижне воинскіе чины и разночины, проживающіе въ городахъ, а въ числѣ сельскихъ сословій, кроме крестьянъ, нижне воинскіе чины и разночины, проживающіе въ уѣздахъ.

Главный общеобразовательный учебный заведеніе въ г. Петрозаводскѣ: мужская гимназія, Маринская женская гимназія и духовная семинария.

Въ мужской гимназіи къ началу учебнаго 1866—67 года оставалось учащихся 199, въ минувшемъ году прибыло 34, а выбыло: до окончанія курса 19 и по окончаніи курса 7 чел.; осталось въ учебному 1877—78 году 207. Изъ числа учащихся переведено изъ низшихъ въ высшіе классы 140 ч., награждено серебряными медалями 2, книгами 5, похвальными листами 10 чел. Съ начала 1877—78 учебнаго года, въ гимназіи введены вновь утвержденные г. министромъ народнаго просвѣщенія, 8 июня 1877 года, учебные планы. Гимназическая библиотека заключаетъ книги 3,516 названий въ 7,287 томахъ. Кроме того, имеется физический и естественно-исторический кабинетъ съ пумозматической коллекціею. Гимназія принадлежитъ два каменные дома.

Маринская женская гимназія также принадлежитъ къ числу перворазрядныхъ. Къ прошедшему учебному году оставалось учащихъ 161, вновь поступило 65, а выбыло: до окончанія курса 17 и по окончаніи курса

и, затѣмъ осталось 198. Иль числа учащихся переведено изъ нынѣшихъ въ высшіе классы 97, награждено золотыми медалями 2, серебряными 1, книгами 25, похвальными листами 3. Гимназія получаетъ содержаніе отъ казны 2,000 р.; остаточной расходъ покрывается платой за учёныя и пожертвованіями. Библиотека заключаетъ 390 названий книгъ къ 780 томахъ. Гимназія помѣщается въ каменномъ домѣ, который подаренъ земствомъ, и имѣть деревянный домъ, отданный въ наймы.

Въ духовной семинаріи къ 1877 году оставалось воспитанниковъ 178, вновь поступило 31, а выбыло: до окончанія курса 23 и по окончаніи курса 27, затѣмъ осталось 162; изъ нихъ въ высшіе классы переведено 137. Семинарія содержаніе получаетъ изъ казны и изъ мѣстныхъ епархиальныхъ средствъ, помѣщается въ собственномъ обширномъ каменномъ домѣ. Семинарская библиотека заключаетъ книгъ 3,342 названий, въ 10,613 томахъ.

Кромѣ того, въ г. Петрозаводскѣ находятся: а) женское епархиальное училище, помѣщающееся въ собственномъ домѣ, содержится на счетъ назначенныхъ св. синодомъ 1,970 р. изъ епархиальныхъ суммъ, взносовъ духовенства и частныхъ пожертвованій. Въ минувшемъ году общее число воспитанниковъ простиравалось до 88; изъ нихъ окончили курсъ 17 и выбыли до окончанія курса 2; осталось 69. Переведены изъ нынѣшихъ въ высшіе классы 39; б) Николаевский дѣтскій приютъ, помѣщающейся въ собственномъ домѣ и получающей главныя средства на свое содержаніе отъ благотворителей и земства; в) городское училище; г) два приходскихъ училища — мужское и женское; и д) начальное училище, для обоихъ содержимое горючимъ вѣдомствомъ.

Въ уѣзденыхъ городахъ, кромѣ вновь преобразованныхъ 2 городскихъ училищъ, 1 уѣздного и 8 приходскихъ, съ учащимися 207 м. и 148 ж. пола, находятся въ г. Вытегрѣ два средняя учебныхъ заведенія: учителльская семинарія и Николаевская женская прогимназія. Въ учителльской семинаріи обучаются казенныя, земскіе и частные стипендиаты. Общее число ихъ въ минувшемъ году было 78; изъ нихъ выбыло до окончанія курса 13, осталось 65. При семинаріи учреждена начальная школа, въ которой обучалось 112 м. Семинарія содержится на счетъ суммъ казны и земства. Въ женской прогимназіи обучалось 184 воспитанницы, изъ которыхъ окончили курсъ 6 и выбыли до окончанія курса 19, затѣмъ осталось 159. Прогимназія содержитъ на счетъ суммъ каз-

ны, пакти за учёныя, пожертвованій земства, городскаго общества и частныхъ лицъ.

Въ уѣздахъ находится: а) образцовыхъ училищъ 9, съ учащимися 541 м. и 14 ж.; б) частное 1, съ учащимися 25 м. и 8 ж.; в) церковно-приходскихъ училищъ 87, съ учащимися 852 м. и 362 ж.; г) кондукторская школа II округа путей сообщенія 1, съ 58 учащимися, и д) земскихъ училищъ 116, съ учащимися 3,419 м. и 678 ж. пола. По отзыву директора народныхъ училищъ, число учащихся въ сельскихъ училищахъ значительно увеличилось (на 243 м. и на 96 ж. пола), единственно благодаря живому участію уѣзденыхъ земствъ, городскихъ и сельскихъ обществъ въ дѣлѣ народного образования. Народное образование въ сельскихъ училищахъ находится вообще въ состояніи болѣе или менѣе усовѣтованіемъ, за исключеніемъ церковно-приходскихъ, успѣху которыхъ препятствуетъ недостатокъ средствъ къ содержанію и то обстоятельство, что наставники, будучи отвлечены отъ учебныхъ занятий своими духовными и церковными обязанностями, лишены возможности вести дѣло обученія съ надлежащою правильностью. Главнѣйши мѣры къ улучшенію дѣла народного образования въ губерніи состояли: въ привлечении въ училища способныхъ и знающихъ преподавателей, изъ числа воспитанниковъ учителльскихъ семинарій Гатчинской и Тотемской и лучшихъ учениковъ и ученицъ, окончившихъ курсъ въ мѣстной духовной семинаріи въ Маріинской женской гимназіи; въ назначеніи усердѣйшимъ и способѣйшимъ изъ нихъ, изъ суммъ министерства народного просвѣщенія и, частію, отъ земства, единовременныхъ денежныхъ пособій и пособій, и изъ снабженія училищъ книгами и другими учебными принадлежностями.

Въ библиотекахъ сельскихъ училищъ считается книгъ до 20,000 названий. Небольшіе физические и естественно-исторические кабинеты имѣются въ училищахъ: Вытегорскомъ уѣздномъ, Петрозаводскомъ и Каргопольскомъ городскихъ.

Въ минувшемъ году учебная заведенія Олонецкой губерніи обозрѣвалъ г. министръ народного просвѣщенія, графъ Д. А. Толстой. Въ г. Петрозаводскѣ, графъ посѣтилъ духовную семинарію, въ которой классы не были еще открыты по случаю кануновъ, въ мужской и женской гимназіяхъ и въ городскомъ училищѣ г. министръ, въ теченіе двухъ дней, подробно ознакомился съ усть-хамы преподаваніемъ по всѣмъ предметамъ курсовъ, осматривалъ Николаевский дѣтскій приютъ и учрежденія земствомъ общежитія для иногородныхъ воспитанниковъ и воспин-

танницъ гимназіи. На пути изъ Петрозаводска въ Архангельскъ, графъ обозрѣлъ учителльскую семинарію и женскую прогимназію въ г. Баргополь, чѣмъкотория изъ образцовыхъ и земскихъ училищъ въ селеніяхъ. Вообще министръ напечаталъ учебные заведенія губерніи и дѣло народного образования въ удовлетворительномъ состояніи. При этомъ графъ Д. А. Толстой обратилъ внимание на необходимость развитія грамотности въ средѣ кореловъ, населяющихъ уѣзды Петрозаводскій, Олонецкій и Повѣнѣцкій, изъ которыхъ ихъ считается болѣе 40,000 душъ обоего пола, и предложилъ составить проектъ и пригласить земства къ участію въ учрежденіи въ корельскихъ волостяхъ образцовыхъ одноклассовыхъ училищъ вѣдомства министерства народного просвѣщенія. Въ трехъ названныхъ уѣздахъ дѣтей кореловъ, школьнаго возраста, насчитывается до 4,800, а земскихъ и церковно-приходскихъ училищъ въ этихъ мѣстностяхъ не болѣе 32. Согласно мысли министра, дирекція народныхъ училищъ напечатала необходимость учредить для корельского населения 16 образцовыхъ училищъ, открывая ежегодно по 2 въ каждомъ уѣзде. Земскія собранія во всѣхъ очередной сессіи весьма сочувственно отнеслись къ этому предположенію и ассигновали необходимыи съ ихъ стороны суммы на открытие первыхъ шести училищъ въ наступившемъ учебномъ году.

Землемѣрческая Еронка.

Пудожскій уѣздъ, 27 августа. Уборка хлѣбъ еще продолжается, усѣяному хеду таковой въ теченіи минувшей недѣли значительно препятствовала дождливая погода.

Вытегорскій уѣздъ, 29 августа. Уборка озимыхъ хлѣбовъ и травъ оканчивается. Жатва яровыхъ продолжается. Входы озимыхъ хлѣбовъ, посыпанныхъ къ будущему 1879 году, представляютъ видъ удовлетворительный. Погода въ теченіе минувшей недѣли стояла холодная, съ перепадами дождями.

Олонецкій уѣздъ, 31 августа. Жатва озимого хлѣба вѣдь окончена; яровой хлѣбъ посѣмѣсто созрѣлъ и жнутъ. Посѣль на будущий годъ озимаго хлѣба оконченъ. Уборка травъ тоже окончена. Съ 18 по 31 августа погода стояла частно дождливая и вообще препятствовала уборкѣ хлѣбовъ, разно посѣль на будущій годъ. Въ Ведлозерской волости морозами, бывшими въ ночь на 14 июля повредило мѣстами озимовой и чистой яровой хлѣбъ.

Повинецкій уездъ, 1 сентября. Жатва засыпавою и зровныхъ хлѣбовъ продолжается, но неизвестная погода прерываетъ и дѣлаетъ остановку въ быстрой уборкѣ снаго. Въ деревняхъ Мандусельской волости, Юстозеръ, Семчегоръ и Торсъ-сверъ, бывшимъ 1 числа августа морозомъ, въ многихъ мѣстахъ испредило недозрѣший хлѣбъ.

Торговыя цѣны въ г. Петрозаводскѣ.

Съ 24-го по 31-е августа 1878 г.

Въ частной торговѣ: ржаной муки кулю 9-ти пудоваго вѣса отъ 9 р. 40 к. до 10 р., крупы пшеничныхъ 10 п. вѣса отъ 16 р. 50 к. до 18 р., гречневыхъ 8 пудоваго вѣса отъ 12 р. 75 к. до 15 р. 50 к., пудъ масла сѣльского отъ 3 р. 60 к. до 5 р. 20 к., ведро вина вѣ. 40⁰ онтому отъ 4 р. 40 к. до 7 р.

Судебная Хроника.

Списокъ дѣлъ, назначенный къ слушанию въ палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда.

Гражданскія.

На 6-е сентября.

О признаніи за жену отставнаго фельдфебеля Марьи Шумиловичъ права собственности на полудомъ съ землею и службами, владѣемъ отцомъ ся Иваномъ Анушинымъ.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Праз. Вѣсти).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Вѣна, 26 августа (7 сентября). По донесенію генерала Сапары, наступательное движение противъ инсургентовъ, начатое 4 сентября на правомъ берегу реки Босни, продолжалось и 5 сентября. Упорный бой противъ укрѣпленныхъ позиций инсургентовъ длился съ полуночи до наступления темноты. Самая сильная изъ позиций взята была въ штыки; войска расположились бивакомъ на завоеванныхъ ими позиціяхъ. 6 сентября утромъ инсургенты совершили очистили свои укрѣпленные позиции. Потерь, понесенныхъ аустрийскими войсками, еще неизѣстимъ, но не малы. Дорога въ Магдай свободна.

— 27 августа (8 сентября). Официальная телеграмма изъ 36-й аустрийской дивизіи со-

общаетъ о занятіи аустрийцами, 7 сентября, Предора. 6-го сентября, генераль Сметецъ имѣлъ счастливую стычку у Ключа.

Начальникъ войскъ въ Зарѣ доноситъ о побѣдѣ 7 сентября въ стычкѣ у Ханиполога.

По сообщеніямъ изъ Рагузы, 7 сентября, въ полдень, Требинье занято безъ сопротивленія.

— 28 августа (9 сентября). По донесенію аустрийскаго генераль-майора Цаха, онъ долженъ былъ, въ субботу, послѣ трехъ часовъ полудня, отказаться отъ дальнѣйшей атаки на укрѣпленную позицію противника у Бихача и снова возвратиться въ Завалье. О потеряхъ аустрийцевъ, которая немаловажны, подробныхъ сѣдѣній еще нетъ.

Лондонъ, 27 августа (8 сентября). Агентству Рейтера телеграфируютъ изъ Константиноополя, отъ 7 сентября: «Мехмедъ-Али-паша, уѣхавшій отъ отрида албанскихъ повстанцевъ, силою въ 150 человѣкъ, которые хотѣли окружить его въ Яковѣ, укрылся въ одномъ изъ сараевъ; здѣсь онъ былъ окружено инсургентами и убитъ, вмѣстѣ съ его свитою, состоявшую изъ 20-ти человѣкъ. Новодомъ къ этому послужило то, что Мехмедъ-Али-паша отказался организовать нападеніе на аустрийскій войскъ».

Константинополь, 27 августа (8 сентября). По официальнымъ донесеніямъ, Мехмедъ-Али-паша убитъ въ своей квартирѣ, въ Ипекѣ; домъ его былъ подожжены при помощи кerosина. Равнымъ образомъ убиты мутесарифъ Ишакъ и десять высшихъ чиновниковъ.

Справочный Указатель.

Пріѣхавшіе въ г. Петрозаводскъ.

24-го августа, изъ Петербурга, шт.-кан. Девель. 27-го, изъ Петербурга, двор. Кретовичъ; изъ уѣзда, лѣсничій Головкинъ, ревиз. Юрьевичъ; изъ Вознесенска, управляющій святыми, зав. Менетрие; изъ уѣзда, инспекторъ пар. учили. Петровъ. 28-го, изъ Петербурга, товарищъ предсѣдателя суд. пал. Войтевичъ, купецъ Красильниковъ, докторъ Варро, отставн. кан-лейтен. Шахаевъ, магистръ Гинтеръ, поручикъ Хайлловскій; изъ Лодейнаго-Поля, секретарь кр. прис. Романовъ.

Выѣхавшіе изъ г. Петрозаводска.

24 августа, въ Петербургъ, лѣснич. Пуциловскій; въ Вытегру, инженеръ-техникъ Волковъ; изъ Вознесенска, мировой судья Сергеевъ, управляющій святыми, зав. Менетрие; изъ уѣзда, инспекторъ пар. учили. Петровъ. 28-го, въ Петербургъ, капитанъ

Основовъ; въ Ревель, дворянинъ Фон-Вендрихъ; изъ Сиркскій монастырь, протоіерей Надеждинъ. 29-го, изъ уѣзда, лѣсничіе Шульженко и Турчановичъ. 30-го, изъ Вознесенска; дѣйств. стат. соѣтъ Радѣловъ, лѣсничій Гинтеръ и Головкинъ; изъ Петербурга, помощникъ горн. началь. Вейденбаумъ, предсѣдатель уѣз. зем. управы Вѣллевъ.

Петрозаводское пароходство.

Съ 26 августа, изъ С.-Петербурга, въ 11 часовъ утра, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

Обратно изъ Петрозаводска, въ 9 часовъ утра, по понедѣльникамъ, средамъ и субботамъ.

Отъ Вознесенской пристани въ С.-Петербургъ изъ 5 часовъ утра по вторникамъ, четвергамъ и воскресеньямъ.

Отъ Лодейнаго-Поля и Сермакса въ тѣ же дни вечеромъ.

Между Вознесенской пристанью и г. Вытегро, пароходъ будетъ совершасть рейсы соображаясь съ приходомъ и отходомъ петербургскихъ пароходовъ. (3)

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Продается домъ на Зарѣцкой сторонѣ, на углу Разызжей и Каарменской улицы, о пѣнѣ спросить лично хозяина. (1)

Послѣ спектакля 21-го августа, въ дамской уборной обѣщенъ большой, черный, шелковый зонтикъ, который просить возвратить въ епархиальное женское училище А. И. Аландской. (3)

Портной Александръ Кондратьевъ ТРЕГУБОВЪ мастерскую перевезъ въ домъ Фоминой, по Соломенской улицѣ. (3)

производившихся въ г. Вытегре, на метеорологической обсерватории (отделении С.-П. Главной физической обсерватории) при Университетской семинарии, ученикомъ *Дж. Морозовомъ*, подъ руководствомъ одного изъ преподавателей.

Со 15 (27) по 21 августа (2 сентября) 1878 года.

ТАВЛІЯ МЕТЕОРОЛОГІЧСКІХЪ НАВЛЮДЕНІЙ,

| числа | барометръ, при 0°, въ | | | Температура воздуха по | | | Абсолютная | | | Относительная | | | Направление и сила вѣтра | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|---------------------------------|-----------------------|--------|--------------|------------------------|--------|-------------------------|------------|-------|-------|---------------|---|---|--------------------------|------------|--------------|---------------|----------------|------------|------------|-----------|----------------|------------|------------|------------|----------------|----------------|----------------|------------|-----------|----------------|
| | стиль. | стиль. | миллиметрахъ | 7 ч. | 1 ч. | 9 ч. | 7 ч. | 1 ч. | 9 ч. | Средній | показатель влажности воздуха, въ миллиметрахъ | показатель влажности воздуха, въ миллиметрахъ | Средній вѣвѣтъ | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | | | | | |
| 15 | 27 | 760,6 | 759,2 | 758,9 | 759,5 | +17,8 +18,9 +13,1 +16,6 | 13 | 10,6 | 9,9 | 11,2 | 84 | 45 | 76 | 68,3 | ЮВ.4 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 9 | 0,2 | +0 | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | | | |
| 16 | 28 | 758 | 757,1 | 756,1 | 757 | +12,4 +17,8 +14,9 +15, | 10,3 | 13,2 | 11,8 | 94 | 76 | 89 | 86 | 0 | ЮВ.6 | 0 | ЮВ | 10 | 10 | 10 | 1,4 | +11,2 | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | | | | |
| 17 | 29 | 754,7 | 753,8 | 754,1 | 754,2 | +14,8 +21,6 +16,4 +17,6 | 12 | 13,9 | 13,6 | 13,2 | 86 | 58 | 79 | 74,3 | ЮВ.4 | ЮВ.10 | 0 | 0 | 10 | 9 | 9 | 0 | +13 | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | | | |
| 18 | 30 | 755,0 | 757,1 | 758,6 | 757 | +14,4 +16,9 +15 +15,4 | 11,2 | 12,5 | 12,1 | 11,9 | 86 | 77 | 91 | 84,6 | ЮВ.4 | ЮВ.2 | ЮВ | 10 | 10 | 10 | 0 | +10,8 | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | | | | |
| 19 | 31 | 759,3 | 760,4 | 759,4 | 759,6 | +13,2 +15,9 +13,6 +14,2 | 10,8 | 11,2 | 10,7 | 10,9 | 94 | 70 | 87 | 83,6 | 0 | ЮВ.8 | 0 | 0 | 10 | 10 | 10 | 0,2 | +11,9 | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | | | |
| 20 | 1 | 758,1 | 757 | 754,4 | 756,5 | +13,6 +18,8 +16,2 +16,2 | 10,4 | 12,6 | 11,5 | 11,5 | 92 | 65 | 77 | 78 | ЮЮВ.8 | ЮЮВ.10 | 0 | 0 | 10 | 8 | 9 | 5,4 | +12,5 | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | | | |
| 21 | 2 | 752 | 749,7 | 747,9 | 749,8 | +13,9 +14,7 +13,4 +14 | 10,9 | 12 | 11 | 11,3 | 90 | 94 | 96 | 93,3 | 0 | 0 | 0 | 0 | 10 | 10 | 10 | 3,4 | +12,6 | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ | | | |
| Средніе изъ южн. юж.-зап. | | | 5298,2 | 5297,9 | 5289,7 | — | 100,1 | 124,6 | 102,6 | — | 78,6 | 86 | 79,7 | — | 626 | 485 | 503 | — | 20 | 36 | — | 2 | — | 60 | 57 | 67 | 38,6 | | | |
| изъ южн. юж.-зап. | | | 756,9 | 756,7 | 755,6 | 756,4 | 14,3 | 17,8 | 14,6 | 15,6 | 11,2 | 12,3 | 11,4 | 11,6 | 89,4 | 69,2 | 85 | 81,3 | 2,8 | 5,1 | — | 8,3 | 8,1 | 9,5 | 5,5 | 10,2 | 7 ч. утра. | 1 ч. днія. | 9 ч. веч. | Средній вѣвѣтъ |

Примечанія. 1) Сила вѣтра выражена въ числѣ метровъ, по одному секунду: число, стоящее рядомъ съ буквами, обозначаетъ направление вѣтра: показания, сколько метровъ проходитъ вѣтеръ. Если совершенно такъ, или вѣтеръ проходитъ небольше 1,5 метровъ, то направление вѣтра не обозначается и по графу ставится вул; тихий вѣтеръ проходитъ отъ 1,5—3,5 метровъ, легкий до 6, слабый до 8, умеренный до 10, сильный до 20, сильный второй 20, сильный третий 33,5 и ураганъ 40 метровъ.

2) Совершенно ясное, безоблачное небо обозначается 0, совершенно покрытое облаками 10; различная прозрачность степени облачности обозначаются цифрами: 1, 2, 3 и т. д. до 9.

Редакторъ неофиціальной части А. Руденкій.

ДОЗВОЛЕНО ПЕЧАРЮЮ. 6-го сентября 1878 года.

Петрозаводск. Въ Губернскій Типографіи.

Прил. 16 (28) во время наблюдения небольшой дождя. 20 (1) утромъ небольшой дождь, 21 (2) пурпуръ, а также и почти цѣлый день, довольно сильный дождь.